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ΙΔΙΟΣΗΣΕ΢ ΤΛΙΚΩΝ 

Οη ηδηόηεηεο ησλ πιηθώλ γεληθά ρσξίδνληαη ζε θπζηθέο ηδηόηεηεο, ζε 

κεραληθέο θαη ζε ζεξκηθέο.  

 Φπζηθέο ηδηόηεηεο είλαη ε ππθλόηεηα ρ (kg/m
3
), ε ζεξκνθξαζία 

ηήμεο (
ν
C) θαη ε ζεξκνθξαζία βξαζκνύ (

ν
C).  

 

 Μεραληθέο ηδηόηεηεο είλαη ην όξην ζξαύζεο ζε εθειθπζκό Su 

(MPa), ην όξην δηαξξνήο Sy (MPa), ε επηκήθπλζε ζξαύζεο δ % 
, ην όξην ηεο δηαξθνύο αληνρήο ή ηεο αληνρήο ζε θόπσζε Sn’ 
(MPa), ην Μέηξν Ειαζηηθόηεηαο ηνπ Young E(GPa), ην Μέηξν 
Δηάηκεζεο ή Σηξέςεο G (GPa) θαη ν ιόγνο Poisson (ν). Η 
ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηα ηξία ηειεπηαία κεγέζε είλαη: E=2G(1+ν)  

 

 Τέινο ζεξκηθέο ηδηόηεηεο είλαη ν ζπληειεζηήο γξακκηθήο 
δηαζηνιήο α (mm/(mm

o
C), θαη ν ζπληειεζηήο ζεξκηθήο 

αγσγηκόηεηαο λ (W/m
o
C). 

 

 Επίζεο ην θόζηνο ησλ πιηθώλ (€/kg) είλαη ζεκαληηθόο 
παξάγνληαο ζρεδηαζκνύ θαη όπσο ζα δνύκε αξγόηεξα θαη ε 
αληίζηαζε ζηε θζνξά θαη ζηε νμείδωζε. 
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ΚΑΣΑΣΑΞΗ ΤΛΙΚΩΝ 

 
 

Μηα πιεηάδα πιηθώλ είλαη δηαζέζηκα ζην ζρεδηαζηή κεραληθό θαηά 

ηελ δηαδηθαζία ηνπ ζρεδηαζκνύ θαηαζθεπώλ ή κεραλώλ.  

Τα πιηθά απηά κπνξνύλ λα θαηαηαγνύλ ζηηο εμήο θαηεγνξίεο:  

Μέηαιια, πνιπκεξή, ειαζηνκεξή, γπαιί, θεξακηθά θαη 

ζπλδπαζκέλα κεηαμύ ηνπο ζε ζύλζεηα πιηθά. 
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ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΛΙΚΩΝ 

Υπάξρεη πιεηάδα πιηθώλ από ηα νπνία κπνξνύκε λα επηιέμνπκε  

(πεξίπνπ 80000 πιηθά) 

Η επηινγή ηνπ πιηθνύ εμαξηάηαη από ηνλ ηξόπν θαηαζθεπήο, ην 

ηξόπν ζύλδεζεο ησλ ζηνηρείσλ κεηαμύ ηνπο, ηελ επηζπκεηή 

εκθάληζε θαη ηηο θαηεξγαζίεο. 

Η επηινγή ηνπ πιηθνύ εμαξηάηαη θαη από ην θόζηνο (πιηθνύ θαη 

θαηεξγαζηώλ) 

Δελ ππάξρεη κνλαδηθό πιηθό θαηάιιειν γηα θάζε εθαξκνγή. 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ:
Μεηαθέξεη θνξηία, ζεξκόηεηα, πεξηέρεη 

πιηθό ππό πίεζε, απνζεθεύεη ελέξγεηα 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ: 
Ειάρηζην βάξνο - θόζηνο

Μέγηζηε απνηειεζκαηηθόηεηα – 

αζθάιεηα

ΥΛΙΚΟ

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

ΣΦΗΜΑ

 



5 

 

Ράβδος ελάτιζηοσ βάροσς-δοζμένης ανηοτής 

Να επηιεγεί πιηθό γηα ξάβδν κήθνπο L (γεωκεηξηθή 
πξνδηαγξαθή), κε εθειθπζηηθό θνξηίν F (ιεηηνπξγηθή 
πξνδηαγξαθή) θαη ζπληειεζηή αζθάιεηαο Ν, ώζηε ην βάξνο ηεο 
ξάβδνπ λα είλαη ειάρηζην (αληηθεηκεληθή) 
 
Λύζε:  
 
 Μάδα ξάβδνπ:   m V AL      (1) 

 Επηθάλεηα ηθαλή λα θέξεη ην θνξηίν:  
ySF

A N
   (2) 

Από (1) θαη (2) έρνπκε:  
y

FN m
A

S L
   

   
y

m FN L
S

 




 
   

 

    (3) 

 Η κάδα ειαρηζηνπνηείηαη κεγηζηνπνηώληαο ηνλ  
ζπληειεζηή ζπκπεξηθνξάο πιηθνύ Μ: 

  
yS

M


  
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Κολώνα ελάτιζηοσ βάροσς ζε λσγιζμό 

Να επηιεγεί πιηθό γηα θνιώλα ύςνπο L(γεωκεηξηθή πξνδηαγξα-

θή), κε ζιηπηηθό θνξηίν F ζην ειεύζεξν άθξν ηεο (ιεηηνπξγηθή 

πξνδηαγξαθή), ώζηε λα αληέρεη ζε ιπγηζκό (πεξηνξηζκόο), ελώ ε 

κάδα ηεο δνθνύ λα είλαη ε ειάρηζηε δπλαηή (αληηθεηκεληθή ζπλάξ-

ηεζε).  

ΛΥΣΗ:  
2 2 4

2 2 64

crF EI E d
F

N NL NL

  
       (1) 

Η κάδα είλαη:  
2

4

d
m AL L


         (2) 

Λύλνληαο ηελ (1) σο πξνο ηε δηάκεηξν θαη αληηθαζηζηώληαο ζηελ 

(2) έρνπκε: 

    22
NF

m L
E


 






 
  

 
 

Η κάδα ειαρηζηνπνηείηαη όηαλ κεγηζηνπνηεζεί ν ζπληειεζηήο 

ζπκπεξηθνξάο ηνπ πιηθνύ Μ: 

   
E

M


  
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Δοκός ελάτιζηοσ βάροσς-δοζμένης δσζκαμυίας 

Να επηιεγεί πιηθό γηα πξόβνιε δνθό δηαηνκήο b x b (γεωκεηξηθή 

πξνδηαγξαθή), κήθνπο L(γεωκεηξηθή πξνδηαγξαθή), κε θνξηίν 

F ζην ειεύζεξν άθξν ηεο (ιεηηνπξγηθή πξνδηαγξαθή), ώζηε ε 

κεηαηόπηζή ηεο λα κελ είλαη κεγαιύηεξε από δ (πεξηνξηζκόο), 

ελώ ε κάδα ηεο δνθνύ λα είλαη ε ειάρηζηε δπλαηή (αληηθεηκεληθή 

ζπλάξηεζε).  

Λύζε: Η κεηαηόπηζε ηεο δνθνύ είλαη:  
F

k
    (1) 

Η ζηαζεξά ειαηεξίνπ ηεο δνθνύ είλαη:   
3

3EI
k

L
  (2) 

Από ηηο εμηζώζεηο (1) θαη (2) έρνπκε:  
3

3

FL

EI
    (3) 

Επεηδή  Ι = b4/12=A2/12:   
 

3 3

22

4

3 /12

FL FL

EAE A
    (4) 

Η κάδα ηεο δνθνύ είλαη: 
m

m V AL A
L

 


     (5) 

 

 

3 3 2 2

2 2

5/ 2
3

4 4

/

4 4
max

FL FL L

EmE m L

F L k E
m L M

LE E






 



 



   

   
       

  
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Δηαγξάκκαηα Ashby 

Log(E) ζπλαξηήζεη ηνπ Log(ρ) 
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